ΦΥΣΙΚΗ

Τίτλος δραστηριότητας: «Απλό εκκρεμές»
Εκπαιδευτικό λογισμικό: : Java Applets 
Διάθεση στην ηλεκτρονική διεύθυνση  (URL) http://www.spin.gr 
Πρόταση αξιοποίησης:  Μαρία Γκλεζάκου, Φυσικός-Περιβαντολλόγος, Εξειδικευμένη Επιμορφώτρια στις ΤΠΕ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

 Ονοματεπώνυμο:……………………………………..

Τάξη:………………………..Ημερομηνία:………………………………

Οδηγίες πλοήγησης

Πληκτρολογήστε την διεύθυνση www.spin.gr. Αφού εμφανιστεί η σχετική ιστοσελίδα στην οθόνη σας, κάντε αριστερό κλικ στην επιλογή «Εισαγωγή στα Java Applets-Εικονικό Εργαστήριο» (αριστερά και περίπου στη μέση της οθόνης). Στις κατηγορίες που θα εμφανιστούν δεξιά της οθόνης επιλέξτε «Φυσική». Τέλος κάντε αριστερό κλικ στο «Μαθηματικό εκκρεμές» στην ενότητα «Κύματα και Ταλαντώσεις».
Περιγραφή του περιβάλλοντος διεπαφής

Στην ιστοσελίδα που αντιστοιχεί στο «Μαθηματικό εκκρεμές» εμφανίζεται η Java – Applet εφαρμογή (βλ. εικόνα 1).
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εικόνα 1

Στο αριστερό μέρος της εφαρμογής βλέπετε ένα απλό εκκρεμές και τη γραφική αναπαράσταση του μεγέθους που έχει επιλεχθεί στο δεξιό της τμήμα (μήκος τόξου, ταχύτητα, εφαπτομενική επιτάχυνση, δύναμη και ενέργεια) σε συνάρτηση με το χρόνο. 

Το κουμπί «Επαναφορά» επαναφέρει το εκκρεμές στην αρχική του θέση. Μπορείτε να ξεκινήσετε ή να σταματήσετε προσωρινά την προσομοίωση με τα κουμπιά «Εκκίνηση» και «Παύση/Συνέχιση» αντίστοιχα. Αν επιλέξετε το κουμπί «Αργή Κίνηση», θα επιβραδυνθεί η κίνηση. Μπορείτε, εντός ορισμένων ορίων, να μεταβάλετε το μήκος, τη μάζα και το πλάτος των ταλαντώσεων του εκκρεμούς. Επίσης μπορείτε να επιλέξετε ένα από τα μεγέθη: μήκος τόξου, ταχύτητα, εφαπτομενική επιτάχυνση, δύναμη και ενέργεια, κάνοντας αριστερό κλικ στη λίστα αποκλειστικής επιλογής. 

Η τιμή της περιόδου φαίνεται κάθε φορά στο κάτω αριστερό άκρο του παραθύρου της εφαρμογής. 

Επισήμανση (για τον καθηγητή)

Όπως είναι γνωστό, στο μαθηματικό εκκρεμές η γωνία εκτροπής είναι μικρότερη ή ίση των 5ο, έτσι ώστε να μπορεί να θεωρηθεί η κίνηση του κατά προσέγγιση ευθύγραμμη (συνεπώς η κεντρομόλος που θα απαιτούσε η κυκλική κίνηση θεωρείται αμελητέα). Ο κατασκευαστής της εφαρμογής για λόγους καλύτερης οπτικής αναπαράστασης επιτρέπει γωνίες μέχρι 20ο. Όμως ακόμα και σε αυτή την περίπτωση το σφάλμα που υπεισέρχεται στον υπολογισμό της περιόδου είναι μικρό (βλ. Θεμελιώδης Πανεπιστημιακή Φυσική – Alonso/Finn). 

Εργασία

1. Αν αυξηθεί το μήκος του απλού εκκρεμούς τι θα συμβεί στην περίοδο του;

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

Στο περιβάλλον της προσομοίωσης: τρέξτε την εφαρμογή για τις τιμές του μήκους του εκκρεμούς που φαίνονται στον παρακάτω πίνακα και συμπληρώστε τον με τις αντίστοιχες τιμές της περιόδου (η μάζα του εκκρεμούς διατηρείται σταθερή). 

	Μήκος εκκρεμούς (m)
	Περίοδος εκκρεμούς (sec)

	2
	

	4
	


	6
	

	8
	

	10
	


Με βάση τον παραπάνω πίνακα φτιάξτε τη γραφική παράσταση της περιόδου σε συνάρτηση  με το μήκος του εκκρεμούς.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Πώς μεταβάλλεται η περίοδος του εκκρεμούς σε συνάρτηση με το μήκος του; Είναι η σχέση τους γραμμική;

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

2. Αν μεγαλώσει η μάζα της σφαίρας του εκκρεμούς, τι θα συμβεί στην περίοδο του; Θα αυξηθεί, θα μειωθεί ή θα παραμείνει αμετάβλητη (το μήκος του απλού εκκρεμούς παραμένει σταθερό);

…………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………..

Τρέξτε την εφαρμογή δίνοντας στη μάζα της σφαίρας του εκκρεμούς διαδοχικά τις τιμές 5 Kg και 10 Kg. Η τιμή της περιόδου του αυξήθηκε, μειώθηκε ή παρέμεινε αμετάβλητη;

…………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………..

3. Στο παρακάτω σχήμα (1) οι Α, Γ αντιστοιχούν στις ακραίες θέσεις της κίνησης του απλού εκκρεμούς και η Β αντιστοιχεί στη θέση ισορροπίας. Σημειώστε τις δυνάμεις που ασκούνται στο απλό εκκρεμές στις θέσεις Α, Β, Γ. 




4. Ποια είναι η τιμή της συνισταμένης δύναμης στον οριζόντιο άξονα τη στιγμή που η σφαίρα διέρχεται από το κατώτερο σημείο (Β) της κίνησης του απλού εκκρεμούς; 

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

Επιλέξτε στο δεξί μέρος του παραθύρου της εφαρμογής να φαίνεται το διάνυσμα της δύναμης. Τρέξτε την εφαρμογή και επαληθεύστε την απάντηση σας.

5. Η ταχύτητα παίρνει τη μέγιστη τιμή της στις ακραίες θέσεις ή στο κατώτερο σημείο της τροχιάς του απλού εκκρεμούς; Δικαιολογείστε την απάντηση σας.

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

Επιλέξτε στο δεξί μέρος του παραθύρου της εφαρμογής να φαίνεται το διάνυσμα τη ταχύτητας. Τρέξτε την εφαρμογή και επαληθεύστε την απάντηση σας.

6. Η επιτάχυνση παίρνει τη μέγιστη τιμή της στις ακραίες θέσεις ή στο κατώτερο σημείο της τροχιάς του απλού εκκρεμούς; Δικαιολογείστε την απάντηση σας.

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

Επιλέξτε στο δεξί μέρος του παραθύρου της εφαρμογής να φαίνεται το διάνυσμα της εφαπτομενικής επιτάχυνσης. Τρέξτε την εφαρμογή και επαληθεύστε την απάντηση σας.

7. Σε ποια/ες θέσεις της τροχιάς του εκκρεμούς η κινητική ενέργεια παίρνει τη μέγιστη και σε ποια/ες την ελάχιστη τιμή της; Δικαιολογείστε την απάντηση σας.

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

Επιλέξτε στο δεξί μέρος του παραθύρου της εφαρμογής την επιλογή «ενέργεια». Τρέξτε την εφαρμογή και επαληθεύστε την απάντηση σας.
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